
Социальное страхование самозанятых граждан на случаи временной 

нетрудоспособности 

 

После принятия поправок самозанятые граждане (те, кто уплачивает налог на 

профессиональный доход) смогут добровольно вступить в правоотношения по 

обязательному социальному страхованию на случай временной нетрудоспособности. То 

есть, те, кто оформит страховку и будет уплачивать взносы, смогут получать 

оплачиваемые больничные. 

  Сейчас социальное страхование на случай временной нетрудоспособности 

доступно только наемным работникам. Размер больничных выплат будет зависеть от 

страхового стажа самозанятого и периода отчисления взносов. В первый год за месяц 

болезни выплаты составят: 

- 22,7 тыс. руб. при стаже более 8 лет; 

- 18,1 тыс. руб. при стаже от 5 до 8 лет; 

- 13,6 тыс. руб. при стаже до 5 лет. 

  В стаже самозанятого будут учтены периоды работы по трудовому договору в 

прошлом. 

            Самозанятые смогут уйти на больничный в случае: 

            - заболевания или травмы; 

- операции по искусственному прерыванию беременности или процедуры ЭКО; 

- ухода за больным членом семьи; 

- протезирования по медицинским показаниям в стационарном 

специализированном учреждении; 

- лечении в санаторно-курортных организациях после стационарного лечения; 

- карантина самозанятого и его ребенка до 7 лет, посещающего дошкольную 

образовательную организацию, а также карантина недееспособного члена семьи. 

     Размер ежемесячного взноса будет рассчитываться исходя из базовой величины 

страхуемого дохода. В 2023 году страховой взнос для самозанятых составит 1247 руб. в 

месяц или порядка 15 тыс. руб. в год.  Важно: после 18 месяцев непрерывной уплаты 

страховых взносов без страховых случаев размер взноса уменьшится на 10%, а после 24 

месяцев — на 30%.  Для самозанятых будет предусмотрена возможность использования 

«заморозки взноса» на 1 месяц.  Добровольное страхование для самозанятых будет 

работать так, как сейчас действует страхование для наемных работников — формировать 

больничный и направлять его в Фонд социального страхования (с 1 января 2023 года – в 

Социальный фонд России) будет медорганизация, после этого фонд перечислит пособие 

по временной нетрудоспособности самозанятому.  Подключиться к программе 

добровольного страхования можно будет через приложение «Мой налог». В приложении 

можно будет настроить автоплатеж или оплачивать взносы равными платежами в течение 

года.  Самозанятый может в любой момент подключиться к программе добровольного 

социального страхования или отказаться от участия. 
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